

# 远离“校园贷” 青春不负“债”

本报讯(记者 李静)门槛低、办理快、额度高、利率低,碰到这种“好事”千万别信,很可能是隐蔽形式的非法“校园贷”。一些不法网贷平台打着这些噱头,诱导学生过度消费、盲目借贷,陷入债务困境、面临高利贷风险。近日,国家金融监督管理总局山西监管局发布提示,提醒广大金融消费者,注意防范非法“校园贷”风险,避免自身权益受到侵害。

要树立科学理性的消费观。培养理性消费意识,合理规划学习、生活等各项日常开销,量入为出,不盲目攀比,避免超前消费、过度消费、跟风消费。

通过正规金融机构或渠道办理。如有借款等需求,最好提前与父母沟通,认真评估自己的还款能力,并通过正规金融机构、正规渠道进行咨询,办理相关业务。也可通过微信小程序“金融消费者保护服务平台”中的“金

融产品查询平台”查询相关信息,不轻信非法网络借贷虚假宣传。办理贷款业务时,要仔细阅读合同条款,清楚了解贷款额度、利率、还款方式、违约责任等重要信息,做到明明白白消费,避免被各种假象误导。

注意保护个人信息。在金融消费过程中要提高保护自身合法权益的意识,不轻易泄露身份证、学生证、银行卡、手机验证码等信息,不随意委托他

人签订协议、授权他人办理业务。对推荐“校园贷”的行为保持警惕,不轻信“低息”“免息”等宣传,尤其不要替陌生人担保,避免承担不必要的法律责任。

留存证据依法维权。如遇胁迫催收或已陷入非法“校园贷”陷阱,要及时保留合同、聊天记录、催收信息等证据线索,立即向学校或公安机关等单位求助,用法律武器维护自身合法权益。



8月13日,双塔博物馆举行“方寸千年 钱币印迹”历史研活动。讲解员带领小学生制作铜钱拓片,让孩子们领略古钱币的独特魅力。

牛利敏 摄

## 高速公路行车 保持安全车距

### 警惕来自前车的“不速之客”

本报讯(记者 杨沫)石子、纸箱、轮胎、板凳等,这些普通东西如果从高速行驶的车上掉下来,无论砸到后方来车,还是散落在道路中间,都是相当危险的事情。近日,省公安厅交管局提醒大家,在高速公路上行车,请保持足够的安全车距,警惕来自前车的“不速之客”。

刘某驾驶小型汽车行至青银高速陕方向1025KM处时,被前面货车掉落的板凳砸中,车辆受损。省公安厅交管局高速五支队一大队民警视频巡检时,发现一辆重型半挂货车右侧轮胎在行驶过程中突然脱落,交警与养护部门工作人员赶到现场,将轮胎放置到安全地点后,返回指挥中心联系驾驶人处理后续事宜。高某驾驶货车在高速公路行驶途中,货箱掉落的钢管砸中了旁边车道行驶的小轿车,造成小轿车损坏。

高速公路抛撒物种类繁多、五花八门,小到铁钉、铁屑,大到轮胎、钢卷,有小面积撒落的,也有延绵数公里撒落的,这些抛撒物犹如一枚枚“定时炸弹”,时刻危及高速公路上车辆的行车安全,极易引发交通事故。为避免此类事故的发生,山西交警提醒前车驾驶人,行车前一定要按规定认真对车辆进行检查,包括轮胎等,日常要加强车辆保养,确保车辆始终处于安全状态。

此外,货车驾驶人要严格遵守相关法律规定,不超载、不超限,在上高速前,认真检查车上货物是否捆紧绑牢,防止车辆在出现颠簸、急刹车等情况时货物掉落。对于运输沙、石等货物的,必须使用篷布遮盖或使用密闭厢式厢体货车装载。行驶途中,途经服务区休息时,也要下车再次认真检查货物的安全状况,确保货物捆绑依然牢固。当货车驾驶人发现自己车辆所载物品在高速公路上掉落时,要根据实际情况处理:可以自行处理的,要在确保安全的情况下,处理掉落物品;如果无法处理的,应当在来车方向150米外设置警告标志,车上人员迅速转移到安全地带,并迅速报警,万不可不采取任何措施驶离。

为避免来自前车的“不速之客”,后车驾驶人应这样做。在高速公路上行车,要注意与前车保持至少100米的安全间距,保证自己有开阔的视野,便于观察路面是否有障碍物。不盲目跟车,远离大货车,尤其要远离敞开式装载大货车。遇到高速抛撒物,驾驶员不慌张,把牢方向盘,慢慢减速并及时刹车,靠边停车并报警。驾驶员发现高速公路路面有异物时,应让同车乘客拨打报警电话,详细告知事发路段等相关情况,消除路面安全隐患。

### 游泳消暑遇险 学会自救互救

本报讯(记者 刘涛)连日来,各大游泳场馆人气爆棚,游泳戏水成了人们消暑的一大乐事,但溺水事件时有发生。8月8日,北大医院太原医院急诊医学科主任任晓军提醒,在亲水消暑的同时,一定要注意安全,在吃太饱、饿肚子、喝了酒、吃了药等情况下,千万别下水,一旦遇到险情,要学会自救互救。

“溺水有三个特点,快、静、急。”任晓军提醒,落水淹没后,只需短短2分钟人就会失去意识。溺水者往往无法呼救,挣扎微小、无声无息,水面可能只看到头发或嘴巴一沉一浮,而黄金救援时间仅4分钟至6分钟,超过这个时间,大脑细胞就开始发生不可逆转的损伤。

“在吃太饱、饿肚子、喝了酒、吃了药等情况下,就不要下水游泳。”任晓军反复强调,孩子、老人、行动不便者是重点保护对象,不私自下水、不结伴野泳、无大人

不下水、不到无安全设施水域、不到陌生水域、不盲目下水救人。如果游泳,要选择有合格救生员值守的水域,下水前要简单热身,慢慢适应水温,避免抽筋。

如何科学互救自救?任晓军建议,如果离得远或有漂浮物,包括救生圈、浮板、空水瓶、长杆等,施救者要赶紧抛过去,让溺水者抓住,争取宝贵时间,防止完全沉没。在务必确保自身安全的情况下,再下水救人。上岸后,迅速将其移到安全平坦处,先判断溺水者状态,如有意识、有呼吸,要先保暖,侧卧位躺着观察,等待120;如无反应、无呼吸/濒死喘息(像叹息),要立刻实施心肺复苏。“心肺复苏千万别停歇,在120到来或患者恢复前,持续按压,不要停。同时,要注意‘二次溺死’(迟发性溺死)风险,获救后仍需就医观察。”任晓军特别提醒。

### 查找身边安全隐患

### 手机使用不当 可能发生爆炸

如今,手机已经是人们离不开的电子设备,如果使用不当,手机“闹脾气”发生爆炸,威力不可小觑。

手机究竟为何会发生爆炸?手机维修技术提出了以下四点为您解答:自身原因,如果电池内部存在缺陷,即使在不充电、不放电的情况下也可能发生爆炸。长期过充,锂电池在特殊温度、湿度及接触不良等情况下,可能会瞬间放电并产生大量热能,引发自燃或爆炸。高温环境,电池通常不耐高温,如果将手机放置在高温环境或易燃物品旁,可能造成爆炸。混用充电器,不同品牌手机的电池容量各异,如果使用大功率充电器给小容量的手机电池充电,存在一定的安全风险。

平时该如何正确使用手机?有哪些危险行为应规避?手机维修技师提示,要使用原装电池和充电器,不要使用劣质电池,不同手机的充电器不要混着用,兼容充电器可能会对电池造成损伤,甚至引发爆炸;不要将手机置于高温环境,高温会导致电池热量提升,极易爆炸;不要随意改装手机,手机厂商会对产品安全性进行严格考证,改装后,容易导致手机爆炸;充电时尽量不要打电话;避免长时间手机充电,不要整夜充电,发现手机过热,应尽快停止操作。不要将充电器长期插在插座上,容易加速老化,引发火灾;减少手机磕碰,保持内部元件和电池的稳定性。

记者 申波